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ČTK

Projev šéfa Hizballáhu Nasralláha je očekáván s obavami
ceskenoviny.cz/zpravy/2435722

Bejrút/Tel Aviv - S napětím a obavami je očekáván dnešní projev lídra
libanonského šíitského hnutí Hizballáh Hasana Nasralláha, který
vystoupí veřejně poprvé od vypuknutí nové války Izraele s
palestinským hnutím Hamás 7. října. A zatímco mnozí se obávají
rozšíření boje do dalších zemí blízkovýchodního regionu, někteří si to
naopak přejí. Nasralláhův projev se bude vysílat v den velkých
pátečních modliteb, po nichž dnes muslimové na řadě míst budou už
čtvrtý pátek demonstrovat proti masivnímu izraelskému bombardování
palestinského Pásma Gazy. S tím začal Izrael 7. října v odvetě za
brutální a bezprecedentní útok Hamásu z Gazy na Izrael.

"Miliony Arabů v celém světě budou jeho proslov sledovat. Budou
naslouchat jedinému vůdci v regionu, který je schopen oslovit jejich
hněv a zoufalství," řekl televizi Al-Džazíra Mohanad Hage Ali z
bejrútského Carnegieho střediska pro Blízký východ. Podle něj
Nasralláh zřejmě řekne, že Palestinci v Gaze čelí existenční hrozbě a
že je třeba je podpořit.

Ve čtvrtek se na izraelsko-libanonské hranici podle agentury Reuters
odehrál zatím největší úder Hizballáhu vůči izraelské armádě od 7.
října. Hnutí Hizballáh poprvé zaútočilo na pozice izraelské armády
pomocí výbušných dronů a současně útočilo na 19 různých pozic v
severním Izraeli podél hranice s Libanonem. Izrael útoky opětoval a
pokračoval v nich i v noci na dnešek, kdy Hizaballáh přiznal, že v téměř
čtyřtýdenním konfliktu přišel o 55 svých bojovníků.

Eskalace na izraelsko-libanonské hranici je podle agentury Reuters
největší od války Izraele s Libanonem v roce 2006, která trvala měsíc.
Mnozí Libanonci mají strach, že se to bude opakovat. Řada zemí v
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předchozích třech týdnech už vyzvala své občany, aby opustili Libanon.
Z izraelsko-libanonského pohraničí se také už evakuovalo přes 30.000
lidí.

Televize Sky News dnes citovala nedávný průzkum zveřejněný
libanonským deníkem Al-Akbar, který sympatizuje s Hizballáhem, v
němž 68 procent dotazovaných odpovědělo, že si nepřeje
"plnohodnotný“ konflikt s Izraelem. Libanon se už několik let potýká s
hlubokou ekonomickou krizí a opakovanými protivládními protesty, při
nichž demonstranti viní vládní elity z korupce a klientelismu a také z
toho, že hospodářskou krizi svým špatným vedením způsobily.

Někteří palestinští uprchlíci ale Nasralláhův projev spojují s velkým
očekáváním. "Je to příležitost konečně osvobodit Palestinu," řekl
televizi Al-Džazíra Ahad Bahr z palestinského uprchlické tábora Sabra,
sousedícího s táborem Šatíla na okraji Bejrútu.

"Arabské země by konečně mohly pomoci Palestině, což většina z nich
nedělá," dodal Ahad Bahr, který doufá, že obrázky mrtvých dětí z Gazy
přimějou k činnosti "osu odporu" v boji proti Izraeli na několika frontách.
Osou odporu je nazýván Teherán, hnutí Hizballáh a militantní skupiny v
Iráku, Sýrii, Jemenu a palestinská džihádistická hnutí, včetně Hamásu.
V neděli íránský prezident Ebráhím Raísí uvedl, že Izrael svým
postupem vůči Pásmu Gazy překročil červenou linii. Raísí také
kritizoval Spojené státy, že poskytují širokou podporu Izraeli, zatímco
vyzývají Teherán, aby se do konfliktu nezapojoval.

Izraelský premiér Benjamin Netanjahu už varoval hnutí Hizballáh, že
bude čelit "nepředstavitelným útokům", pokud proti Izraeli zahájí válku.
Minulý měsíc americký ministr obrany Lloyd Austin prohlásil, že
Spojené státy by se nerozpakovaly zasáhnout, pokud by nějaká
organizace či země chtěla rozšířit konflikt mezi Izraelem a palestinským
hnutím Hamás. Mluvčí Bílého domu John Kirby před dnešním
Nasralláhovým vystoupením řekl, že USA "ho budou bedlivě sledovat".
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Dnes je v Izraeli americký ministr zahraničí Antony Blinken, který se
snaží izraelskou vládu přimět k humanitárnímu přestávce v boji s
Hamásem. Spojené státy mají v oblasti asi 40.000 vojáků.
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